

ACTIVITATEA FUNDAȚIEI ACADEMICE “A. D. XENOPOL”

Și în anul care s-a scurs, prioritățile conducerii Fundației au rămas editarea Buletinului „Xenopoliana” și organizarea unor noi manifestări științifice. În ce privește sprijinul acordat Institutului omonim, prin alocarea unor fonduri bănești și de echipament birotic, Fundația a încercat să susțină diverse activități de cercetare și editare.

La fel ca și majoritatea fasciculelor anterioare ale Buletinului, volumul de față are la bază comunicările prezentate la o manifestare științifică, de data aceasta Simpozionul *Identitate și istorie*. Desfășurat la 6 octombrie și avându-l pe Cătălin Turliuc în calitate de organizator, Simpozionul s-a bucurat de prezența unui mare număr de cercetători și cadre didactice de la Universitatea „Al. I. Cuza”. Totodată, în volum au fost cuprinse și alte câteva contribuții, menite să accentueze anumite aspecte ale temei: *Identitatea între obsesie și demers cognitiv* (Alexandru Zub); *Conceptul de identitate: conținut și procese* (Nicoleta Turliuc); *Some elements of the theory of the relational identity criteria* (Valerius M. Ciucă); *Dileme identitare în istoriografia perioadei 1954-1964* (Andi Mihalache); *Acuza de fanarism: atitudini post-politice și alterități fictive în structurarea identității naționale și a culturii politice la români* (Mihai Chioveanu); *Social representations of ethnic groups in contemporary Romania* (Cătălin Turliuc, Nicoleta Turliuc). Pe lângă ele, la rubrica *Restitutio*, a fost reprodus, din „Revue internationale de sociologie” (Paris, ianuarie 1914), studiul lui A. D. Xenopol, *Le problème de la dénationalisation*.

Tot la capitolul realizări trebuie trecut și contribuția Fundației în organizarea la Iași, între 18 și 20 mai, sub patronajul Universității „Petre Andrei” și al Friedrich Ebert Stiftung, a Simpozionului internațional *Istoria și teoria relațiilor internaționale*, cu secțiunea specială *Relații româno-germane în secolele XIX-XX*. Numărul foarte mare de comunicări (peste cincizeci), nu ne permite decât o scurtă trecere în revistă a câtorva intervenții semnificative. Astfel, secțiunea *Teoria relațiilor internaționale* a profitat din plin de participare a trei importanți specialiști din Germania - prof. dr. Antonius Ketrup (Universitatea Tehnică din München - Weihenstephan), prof. dr. Hans-Peter Niedermeier (Hanns-Seidel-Stiftung) și prof. dr. Dionisie Gherman (Școala Superioară de Studii Politice din

München) -, care au abordat subiecte de importanță capitală pentru integrarea României în structurile politice, economice și militare occidentale: *Protecția mediului și integrarea europeană*; *Extinderea Uniunii Europene spre Est*; *Globalizarea. Aspecte politice, economice și culturale*.

În ce privește secțiunea specială, contribuțiile prezentate au deschis o perspectivă largă asupra istoriei relațiilor româno-germane și asupra stadiului colaborării politice și economice dintre cele două țări. Vom reține, aici, doar câteva dintre ele: *Modelul național german și receptarea lui în mediul românesc* (Cătălin Turliuc, Iași); *Ethnotypische Identität im frühen 20. Jahrhundert* (Krista Zach, München); *Nicolae Iorga și relațiile româno-germane în anii primului război mondial* (Gheorghe I. Florescu (Iași)); *Geopolitica și geoeconomia în relațiile României cu Republica de la Weimar* (Constantin Buchet, București); *Aspecte privind situația germanilor din Basarabia în perioada interbelică* (Gheorghe Palade, Chișinău); *Național-socialismul ca reper al culturii politice românești. 1933-1944* (Florin Müller, București); *Anexarea Basarabiei la URSS în 1940. Perspectiva etnicilor germani* (Flavius Solomon, Iași); *Deutsche Ostpolitik - Rumänische Westpolitik: Die Wiederaufnahme der diplomatischen Beziehungen zwischen der Bundesrepublik Deutschland und Rumänien im Jahre 1967* (Anneli Ute Gabanyi, München); *Reaktionen der DDR auf die Wiederaufnahme der diplomatischen Beziehungen zwischen Bonn und Bukarest im Jahre 1967* (Ulrich Burger, Kürten); *Modelul german și inovație în Legea privind accesul la propriul dosar* (Gheorghe Onișoru, Iași-București); *Die pluralistische Demokratie und der Schutz von Minderheiten. Die Bundesrepublik Deutschland und Rumänien im Vergleich* (Ralf Göllner, München).

La fel ca și în anii trecuți, Fundația și-a oferit oficiile de gazdă mai multor oaspeți din țară și străinătate. Astfel, merită reținute vizitele lui André Godin (Paris), Neagu Djuvara (Paris - București), Dumitru Năstase (Atena), Nicolae Edroiu (Cluj), Șerban Papacostea (București), Pavel Parasca (Chișinău), Ștefan Andreescu (București) și Anatol Petrencu (Chișinău).

Flavius Solomon